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Kleine Anfrage 1259 des Abgeordneten Lukas Lamla, PIRATEN

Unterstiitzung von Kreisen, Kommunen und Einrichtungstrager
durch gebiihrenfreie Beratung bei Fragen zur Umsetzung der PCB-
Richtlinie durch die Landesregierung

Lt.-Drs. 16/3006

Sehr geehrte Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1259
im Einvernehmen mit dem Minister fir Inneres und Kommunales und
dem Minister fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und
Verbraucherschutz wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung

Ein Zustandigkeitsproblem bei der Erkennung, Bewertung und
Beseitigung von PCB-Belastungen in offentlichen Geb&uden besteht
nach Ansicht der Landesregierung nicht. Die Zustandigkeiten sind
gesetzlich geregelt. Zustandig fiir die Einhaltung der §§ 3 und 16 der
Bauordnung NRW (keine Geféhrdung u. a. der offentlichen Sicherheit
und Ordnung sowie Leben und Gesundheit, verbindliche Einhaltung der
Technischen Baubestimmungen, Ausschluss von Gefahr oder unzu-
mutbarer Belastigung) sind die Eigentimer der Gebaude. Bei be-
griindetem Verdacht veranlassen bzw. beauftragen diese selbst die

erforderlichen Untersuchungen (z. B. Raumluftmessungen). Speziell far
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PCB gilt hierbei die PCB-Richtlinie. Sie ist eine technische Regel, die
von allen Bundeslandern aufgrund ihrer besonderen Bedeutung als
Technische Baubestimmung eingefihrt wurde. Geman § 3 Bauordnung
NRW muss sie von den Bauaufsichtsbehdrden und allen am Bau
Beteiligten (Bauherren, Planemn, Bauunternehmern) beachtet werden.

Zustandig flr die Unterstlitzung der Kreise und Kommunen bei der
gesundheitlichen Bewertung von Ergebnissen der Raumluftunter-
suchung sind die Gesundheitsdmter vor Ort (§ 10 Gesetz Uber den
Offentlichen Gesundheitsdienst OGDG NRW). In dffentlichen Gebauden
kann das Gesundheitsamt in diesem Zusammenhang auch Mafinahmen
veranlassen (z. B. Nutzungseinschrankung von Raumen). Das Gesund-
heitsamt kann nach eigenem Ermessen weiteren externen Sach-
verstand hinzuholen oder die Unterstlitzung des Landesamtes flr Natur,
Umwelt- und Verbraucherschutz (LANUV) als fachliche Leitstelle flir den
dffentlichen Gesundheitsdienst im Bereich Umweltmedizin (§ 10 OGDG
NRW Abs. 3) hinzuziehen. Im Rahmen dieser gesetzlich vorgesehenen
Unterstltzung ist keine Gebiihrenerhebung zwischen den beteiligten

Behorden vorgesehen.

1. Wie viele Anfragen sind an das Bauministerium in Bezug
auf eine Beratung zur Umsetzung der PCB-Richtlinie
gerichtet worden (Bitte in der Tabelie nach folgenden
Kriterien aufschllisseln: Einrichtungstrager, Ort, Datum)?

2. Wie viele Beratungen zur Umsetzung der PCB-Richtlinie
durch das Bauministerium sind erfolgt?

3. Wenn Beratungen zur Umsetzung der PCB-Richtlinie durch
das Bauministerium erfolgt sind, welchen Inhalt hatten
diese Beratungen?

Antwort zu den Fragen 1 bis 3:

An das Bauministerium wurden seit ca. 2004 weniger als 1 Anfrage pro

Jahr gerichtet. Diese Anfragen erfolgten meist telefonisch oder per
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Email und betrafen grundséatzliche Fragestellungen z.B. nach dem
Rechtscharakter der PCB-Richtlinie, Versténdnisfragen zu spezifischen
inhaltlichen Vorgaben, Auslegungsfragen zu unbestimmien Rechts-
begriffen oder zur Verfahrensweise im Allgemeinen. Diese Anfragen
wurden Uber die gleichen Medien kurzfristig beantwortet und wegen
ihres geringen Umfangs und des fehlenden Einzelfallbezuges nicht

registriert.

4. Wenn nur wenige oder keine einzige Beratungen zur
Umsetzung der PCB-Richtlinie durch das Bauministerium
erfolgt sind, beschreiben Sie bitte die Griinde dafiir aus
Sicht der Landesregierung.

Die Grinde fur die geringe Anfrageanzahl sind nicht bekannt. Als
Erklarung drangt sich einerseits auf, dass das Bedirfnis fiir Fragen
direkt nach Einfihrung einer neuen Rechtsvorschrift groler ist als Gber
17 Jahre nach Bestehen der Vorschrift. Anderseits dirfte den Beteiligten
bekannt sein, dass im dreistufigen Verwaltungsaufbau die untere

Bauaufsichtsbehorde jeweils erster Ansprechpartner bei Fragen ist.

5. Welche MaBnahmen wird die Landesregierung ergreifen,
um die Motivation der Einrichtungstrager zu erhéhen sich
beraten zu lassen?

Die Motivation der Einrichtungstrager bzw. der verantwortlichen
Gebaudeeigentliimer zu notwendiger Beratung ergibt sich aus der
jeweiligen Sachlage. Zu PCB-Belastungen wurden die Kommunen im
Nachgang der PCB-AG der Landesregierung (2001 — 2003) Giber
Vorgehensweisen zur Gebaudelberprifung und Sanierung informiert.
Aktuell erstellt das Ministerium fir Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft,
Natur- und Verbraucherschutz (MKULNV) unter fachlicher Mitarbeit
weiterer Ressorts zur Unterstlitzung von Kommunen und Einrichtungs-
tréagern ein Internet-Angebot {,Innenraumlufi-Portal), das u. a. die Zu-
standigkeiten umfassend und Gbersichtlich darstellt sowie Hilfe zum
schnellen Auffinden der richtigen Ansprechpartner anbieten wird.
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Dartliber hinaus sollen grundlegende Informationen zu den haufigsten Selib-4 von 4
Innenraumluftbelastungen angeboten und auf vertiefende und weiter-

fihrende Informationsquellen sowie gute Praxisbeispiele hingewiesen

werden. Kommunale Vertreter sind in die Entwicklung des Portals

einbezogen.
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